

馬斯克反對美對華電動車徵關稅 「打擊貿易自由做法不好」

香港文匯報訊 美國電動車巨擘Tesla行政總裁馬斯克周四(5月23日)表示，他反對美國總統拜登對中國電動車等商品大幅加徵關稅。英國廣播公司(BBC)報道，馬斯克在巴黎舉行的Viva Technology科技會議上遙距講話稱，「Tesla和我都沒有要求徵收這些關稅，事實上當(關稅政策)被宣布時，我感到很驚訝。」

大眾汽車：歐若徵關稅僅短暫幫助

馬斯克今年1月時聲稱，如果其他國家不設立貿易壁壘，中國汽車製造商將憑藉充裕產能和高性價比汽車「摧毀」他國競爭對手。不過馬斯克今次「轉軌」稱，他不贊成加徵關稅的做法，「打擊貿易自由、扭曲市場的做法並不好。Tesla在中國市場的競爭相當激烈，我們既沒有面對關稅，也沒有獲得特殊待遇，但我們表現良好。我贊成不向任何車企徵收關稅。」

另一方面，大眾汽車(又名福士汽車)認為，歐盟對中國生產的電動車徵收更高的進口關稅，只能為歐洲

汽車業界帶來短暫幫助。

大眾汽車財務總監出席德國一個會議時表示，中國汽車製造商已開始在歐洲生產汽車，歐盟若對中國進口車徵收額外關稅，可能招致中國政府的報復行動。他認為，關鍵是歐洲業界本身必須利用未來2至3年時間，令自家汽車的成本更具競爭力，提高一般人對電動車的負擔能力。



◆馬斯克在科技會議上遙距講話，稱反對美對華電動車加徵關稅。法新社

華為競爭致中國市場失利 英偉達AI芯片開出更低價

香港文匯報訊 路透社引述知情人士報道，美國智能(AI)芯片大廠英偉達(Nvidia)為中國市場開發的最先進AI芯片開局不利，市場供應充足，迫使英偉達把價格壓得比中國科技巨擘華為的芯片還低。

中國市場佔英偉達2024財年營收的17%，路透社報道，此事凸顯出在美國對出口至中國的AI芯片實施限制和競爭加劇之下，英偉達在中國的業務所面臨的挑戰。

美國對華採取先進半導體出口禁令後，英偉達去年推出專為中國量

身訂造的3款芯片。在這些芯片中，最受關注的是H20，因為它是在中國銷售最強大的一款芯片，但3名供應鏈消息人士告訴路透社，這款芯片在中國市場上供應充足，表明需求疲軟。

其中兩名消息人士告訴路透社，H20芯片在某些情況下的售價比華為最強大AI芯片昇騰(Ascend)910B低超過10%。

中國市場研究公司賽迪顧問的報告顯示，到2035年，中國在AI產業的全球市佔率預計將超過30%。

國際法院裁決要求以軍停攻拉法

盟友紛轉軌 裁決凸顯以遭受國際孤立加劇

香港文匯報訊 聯合國國際法院周五(5月24日)就南非請求制止以色列在拉法的軍事行動作出判決，要求以色列停止在拉法的軍事行動。不過，以軍無視國際法院裁決，周五仍對拉法發動猛烈空襲，造成多人傷亡。



◆拉法多處遭受空襲。路透社



◆拉法民衆受傷送院。路透社

國際法院在荷蘭海牙宣布的裁決稱，目前拉法地區的人道主義局勢是災難性的。法院無法相信加沙和拉法的撤離行動取得了成效，以色列未提供能保證拉法地區平民安全和基本生活的有效證明，當前局勢可能對加沙人民的權利造成不可挽回的損害。

國際法院指示以色列採取臨時措施，停止在拉法的軍事行動。國際法院命令以色列開放拉法口岸以提供人道主義援助。法院要求，為保存證據，以色列必須採取措施確保調查人員暢通無阻地進入加沙。

裁決難執行但具國際影響力

去年12月29日，南非向聯合國國際法院提出訴訟，指控以色列在加沙實施種族滅絕。南非在訴狀中說，以色列通過其國家機關、國家代理人及其他個人和實體，對加沙的巴勒斯坦人實施種族滅絕，違反了聯合國《防止及懲治

滅絕種族罪公約》。今年5月10日，南非再次請求國際法院把要求以軍撤離拉法列入追加臨時措施。5月16日和17日，國際法院舉行為期兩天的聽證會。

臨時措施是一種暫時發布的禁令，是在對爭端作出最終決定之前採取的措施，可能需要數年時間才能作出判決。這些措施被認為需要得到「強制執行」，雖然國際法院自身沒有保障強制執行的手段，但裁決仍具有相當國際影響力。《衛報》分析指出，以色列近日在外交事務上接連受挫，今次裁決反映其在國際舞台上遭到政治孤立。

無視裁決 以軍續猛炸拉法

以軍當地時間周四在加沙再度發動毀滅性空襲，巴勒斯坦衛生部門統計，僅在加沙城的空襲便造成26人死亡、包括15名兒童。至周五下午，在聯合國國際法院發布「臨時措施」、

要求以色列停止在拉法的軍事行動後不久，以戰機對拉法發動猛烈空襲。其中拉法市區以東沙布拉難民營的街道和民宅遭到以軍轟炸，造成多人傷亡，納爾醫院附近街道、朱奈納區等多個地區也遭到轟炸。

《衛報》指出，以色列不顧包括盟友在內全球各國反對，持續進攻巴勒斯坦難民最後的避難地點拉法，聯合國統計顯示，以軍發動進攻拉法以來，當地已有超過80萬難民被迫逃離。部分本是以色列盟友的西方國家亦開始轉軌，愛爾蘭、挪威和西班牙均已宣布，會正式承認巴勒斯坦國。

作為最忠實盟友的美國亦不得不承認，以色列在國際事務上愈發遭到孤立。美國白宮國家安全顧問沙利文表示，「我們聽到愈來愈多聲音，包括以前支持以色列的聲音，正在轉向另一個方向。我們對此感到擔憂，這是我們會與以色列政府討論的問題。」

內塔尼亞胡將赴美國會演講

香港文匯報訊 巴以衝突持續之際，美國共和黨眾議院議長約翰遜周五(5月24日)宣布，以色列總理內塔尼亞胡將到美國國會進行演講。

國際刑事法院(ICC)檢察官早前宣布，將就戰爭罪尋求對內塔尼亞胡和巴勒斯坦武裝組織哈馬斯領導人發出逮捕令。約翰遜指內塔尼亞胡這次訪問，將標誌著「(美國)對以色列政府的強烈支持」。

3美軍加沙臨時碼頭受傷

另外，美國中央司令部副司令庫珀周五表示，美軍在加沙海岸附近執行與臨時浮動碼頭相關的任務時，3名士兵因為非戰鬥原因受傷。庫珀稱，這些美軍士兵是在海上受傷，其中一人扭傷腳踝，另一人背部受傷，還有一人傷勢嚴重，需要通過醫療撤離送往以色列醫院救治，但他拒絕詳細說明受傷性質，也拒絕透露這3名受傷士兵屬於哪些軍種。

萊希直升機墜毀報告 未偏離航線沒子彈痕跡

香港文匯報訊 伊朗武裝部隊總參謀部周四(5月23日)發布的首份調查報告顯示，已故總統萊希遇難時乘坐的直升機在事故發生前並未偏離航線，直升機殘骸上沒有發現子彈痕跡。

伊朗塔斯尼姆通訊社援引調查報告報道，墜毀直升機全程保持預定航線，在事故發生前沒有偏航。事故發生前約一分半鐘，墜毀直升機飛行員與總統直升機隊中另外兩架直升機取得過聯繫，墜毀直升機殘骸上沒有發現子彈或類似物品痕跡。此外，在瞭望塔和機組人員之間的對話中沒有發現任何可疑情況。報告說，直升機事故的大霧和低溫天氣影響搜救工作，直

到當地時間20日凌晨5時，在無人機協助下才確定墜機的位置。

遺體葬家鄉 300萬人送行

伊朗當局周四正式將萊希安葬在其家鄉東北部城市馬什哈德，萊希遺體當天運抵馬什哈德機場，隨後由靈車送往該市的伊馬姆、禮薩聖地。大批民眾聚集在靈車經過沿途為萊希送行，還有人高呼反對美國和以色列的口號，據報有至少300萬人參與送行。

此外，第78屆聯合國大會周四在舉行會議前，為萊希舉行默哀儀式。



◆萊希遺體被送往家鄉馬什哈德的伊馬姆、禮薩聖地。路透社

巴布亞新幾內亞村莊山泥傾瀉逾百死

香港文匯報訊 巴布亞新幾內亞亞加省的一處村莊，當地時間周五(5月24日)發生山泥傾瀉，造成逾100人死亡。

未有華人華僑傷亡報告

受災村莊為考卡拉姆村，位於首都莫爾斯比港西北約600公里。由於事發時正處凌晨，村

民都在熟睡，當地居民稱估計死亡人數超過100人。中國中央廣播電視總台記者就此事件聯繫到中國駐巴新使館，使館表示，目前暫未收到中資企業和華人華僑的傷亡情況報告，相關情況正在進一步跟進中。

視頻顯示，山泥傾瀉處已看不到村莊房屋痕跡，周圍滿布大小石塊，村民正參與救援。



◆山泥傾瀉處已看不到村莊房屋痕跡。法新社

普京簽法令 俄法院可沒收美在俄資產

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四(5月23日)簽署一項針對美國不友好行為導致俄方損失進行補償問題的法令。根據法令，俄法院獲得沒收美國在俄資產的權力，以補償俄在美資產遭扣押、沒收所造成的損失。

該法令針對美國旨在對俄和俄中央銀行造成損害的不友好且違反國際法的行為，適用於美國政府、公司企業和公民在俄境內的動產和不動產，包括其所持有的有價證券、在俄公司企業中的股份以及其他類型的財產。根據法令，俄政府或俄央行有權提請俄法院認定其財產權因美國政府或司法機關的決定而被無理剝奪的事實，並就損失補償問題作出裁決。

G7商凍結資產利息援烏

另外，歐盟理事會周二批准一項計劃，允許把在歐洲凍結的俄央行資產所產生的利息等收益，用於軍事援助烏克蘭。七國集團(G7)財長和央行行長會議周四晚在意大利北部斯特雷薩開幕，會議討論這項利用俄資產援烏議題。據報，G7政府目前都廣泛支持美國提議，即利用俄中央銀行約2,800億美元(約2.2萬億港元)資金(其中大部分被凍結在歐洲)未來產生的收益，支持對基輔的大規模貸款。